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СКРЫ ПЕНЬ: 
І ЕЖА,
І НА ПОЙ

У на ро дзе скры пень за вуць «ла сі ным ча ем» — бо яго 
па раст ка мі не су праць па ла са вац ца ла сі, але ні, зай цы. 
З яго сцяб лін ра бі лі вя роў кі, та му і зва лі «дзі кім іль-
ном». Але ўсё ж больш вя до мая нам гэ тая рас лі на, як 
«іван-чай». З яе ліст коў і кве так у ся лян атрым лі ваў ся 
дух мя ны на пой. Між ін шым, па сту по ва ён вяр та ец ца — 
сён ня за су ша ны скры пень мож на на быць у ма га зі нах 
ці на кір ма шах. Але, ка лі гэ та рас лі на рас це по бач з 
ва шы мі ўчаст ка мі, ча му не на рых та ваць яе са мім? І 
ця пер са мы час! За зір ні це ў за рас ні кі, усы па ныя яр кі мі 
кве тач ка мі, шар га ні це ру кой уз доўж сцяб лі ны — у ёй 
за ста нец ца жме ня ліс тоў.

Між ін шым, каб у вас атры маў ся дух мя ны на пой, ма ла 
прос та са браць ліс точ кі і за су шыць. За ва ры це та кія і толь кі 
абу ры це ся — тра ва тра вой. Па ста ра даў няй тэх на ло гіі та кі чай 
па ві нен «вы спець», ці як ця пер ка жуць, прай сці фер мен та цыю. 
А для гэ та га кож ны ліс ток трэ ба рас цер ці па між да ло ня мі, каб 
ён скру ціў ся ў тру ба чку. Каб сэ ка но міць час, я рас ці раю ад-
ра зу не каль кі ліст коў, а не ка то рыя лю дзі на огул пра пус ка юць 
іх це раз мя са руб ку. Ма су, што пус ці ла сок, кла дзем у сло ік, 
пры кры ва ем і да ем па ста яць су ткі, не бо лей, пе ра тры ма е-
це — за кіс не, чай з яе бу дзе гар ка ва ты і мут ны. Пас ля вы-
трым кі мож на за ўва жыць, што ліс точ кі змя ні лі пах — ён стаў 
квет ка ва-са лод кім. Са мы час іх су шыць. Мож на ў ду хоў цы, а 
я па спра ба ва ла зра біць гэ та ў мік ра хва лёў цы. Су хі чай трэ ба 
склас ці ў сло ік, шчыль на за крыць і яшчэ даць ме сяц вы ста яць. 
Толь кі пас ля гэ та га час туй це ся дух мя ным на по ем, да та го ж 
ка рыс ным — да па ма гае пры га лаў ным бо лі, праб ле мах са 
страў ні кам, бяс сон ні цах.

Але гэ та яшчэ не ўсё: ма ла дыя ліс точ кі рас лі ны ба га тыя ві та мі-
на мі. Іх пус ка лі ў са ла ты, ра бі лі з іх пю рэ. Не ка лі скры пень на ват 
вы ра тоў ваў ад го ла ду. З за су ша ных ка ра нёў ра бі лі му ку і пяк лі 
хлеб. Ка рэн не, да рэ чы, мож на ес ці, як сы рым, так і ва ра ным.

Вось не каль кі пра ве ра ных рэ цэп таў са ла таў ад мя не:
№1. Ма ла дыя ліс точ кі апус ці це на па ру хві лін у кі пень, 

на шын куй це, да дай це зя лё ную цы бу лю, цёр ты хрэн, соль. 
За праў це смя та най, па пыр скай це лі мон ным со кам.

№2. На тры це на тар цы ка рэн не скры пе ню, яб лык, сыр і 
за праў це ма я нэ зам.

Воль га Іва наў на, г. Ту раў.

ЖЫ ВЫЯ 
ВІ ТА МІНЫ

У дзя цін стве я не лю бі ла яга ды. Па куль не тра пі ла на ка-
ні ку лы да ба бу лі. На якія яна толь кі хіт ры кі не іш ла, каб 
на кар міць мя не ві та мі на мі. У вы ні ку я ўпіс ва ла на ват 
чыр во ныя па рэч кі. А ўся го толь кі і трэ ба бы ло — рас-
цер ці яга ды з цук рам і на ноч па ста віць у ха ла дзіль нік. 
Ма са гус це ла, за сты ва ла, мне па да ба ла ся «на ра заць» 
яе лыж кай. Чар ні цы і су ні цы іш лі з ма ла ком, ма лі ны 
па да ва лі ся з мё дам. Час та ба бу ля вы ціс ка ла сок з ягад, 
а ма ку ху за лі ва ла ва дой, кі пя ці ла. Пас ля іх змеш ва ла, 
у вы ні ку мы пі лі «жы выя ві та мін чы кі».

Паз ней па ча лі ся экс пе ры мен ты з жэ ле. Ба бу ля на гра ва ла 
яга ды з не вя лі кай коль кас цю ва ды, каб тыя пус ці лі сок, які пас-
ля ца дзі ла праз тка ні ну, да да ва ла цу кар, кі пя ці ла і раз лі ва ла 
па сло і ках. Мне, ма лой, ці ка ва бы ло на зі раць, як яна змеш ва ла 
со кі з роз ных ягад — ма лін, чор ных і чыр во ных па рэ чак. Без-
умоў на, жэ ле на рых тоў ва ла ся на бяз' ягад ны пе ры яд, але для 
мя не спе цы яль на на лі ва лі кры ху ў ку ба чак, ка б асты лую ма су 
па ста віць у ля доў ню (там яна хут чэй гус цее).

Сён ня ўжо я шу каю пры ём чы кі, каб пры ву чыць сва іх дзе так 
да ягад. Мы на ніз ва ем су ні цы на тра він ку. Ма лым па да ба ец ца 
та кі «шаш лык». Не ці ка віць не слу хаў та лер ка з са да ві най? Але 
праб ле ма ра ша ец ца, ка лі ка вал кі яб лы каў, ба на наў, яга ды 
нанізаць на шпаж кі.

Акра мя та го са ма раб лю для дзе так мар ме лад. Чор ныя 
па рэч кі на не каль кі га дзін за сыпаю цук рам (грам 800 на 1 
кі ла грам ягад). Ка лі яга ды па чы на юць пус каць сок, ва ру на 
не вя лі кім аг ні хві лін 20. Асту джа ную ма су пе ра ці раю праз сі-
та. І зноў стаў лю на агонь на га дзі ну. За ста ец ца толь кі раз ліць 
ма су па фор мач ках і асту дзіць.

Адзін з на шых лю бі мых дэ сер таў — айс-крэм. У ку ба чак 
кла ду ма ро зі ва, яга ды, фрук ты (све жыя ці кан сер ва ва ныя), 
за лі ваю сі ро пам ці со кам. Айс-крэ мы не раз меш ва юц ца і па-
да юц ца з лы жач кай. Смач на ес ці!

Але на ВАЎЧ КО ВА, г. Мінск.
Да ра жэнь кія гас па да ры і гас па ды ні, дзя лі це ся і вы сва-

і мі пра ве ра ны мі ча сам рэ цэп та мі і па ра да мі. Хат нік ча кае 
ва шых ліс тоў.

На прэ зен та цыі на бо раў для 
твор час ці «Сак рэ ці кі» і «Ры зі-

нач кі» са бра ла ся шмат ма ла дых 
ма туль з дзет ка мі. Спа чат ку для 

ра за грэ ву мас тач ка Ні ка Сан драс 
пра вя ла не вя ліч кі май стар-клас. 

Хлоп чы кі і дзяў чын кі ма ля ва-
лі пан ду — га лоў на га ка зач на га 
пер са на жа пра ек та, які да па ма-
гае ўспом ніць пра ві лы гуль няў 

па ін струк цыі. А пас ля ўсе пай шлі 
ў двор ска каць у «ры зі нач ку» 

і за коп ваць «сак рэ ці кі». Па куль 
да рос лыя «вяр та лі ся» ў сваё 

дзя цін ства і дзя лі лі ся ўспа мі на мі 
з сы ноч ка мі-доч ка мі, мы па сак-

рэт ні ча лі з аў та ркай цу доў най 
ідэі, ма май Ма рэ ка і Яна, жур на-

ліст кай Ган най Тру ба чо вай.

— Ган на, рас ка жы це, як на ра дзі ла ся 
ідэя па да рун ка вых на бо раў для ўсёй 
сям'і?

— Ад ной чы я гу ля ла ў два ры са сва і мі 
дзець мі. І яны па пра сі лі мя не па ка заць 
якую-не будзь гуль ню з май го дзя цін ства. 
У той дзень мы зра бі лі з імі наш пер шы 
су мес ны «сак рэ цік». Вы ка па лі ў зям лі 
не глы бо кую ям ку. Яе дно па він на быць 
плос кім, як па лат но мас та ка. І па кла лі 
ту ды свае ча роў ныя скар бы. У кі шэ нях 
Ма рэ ка і Яна як раз за ва ля ла ся не каль кі 
га е чак і бол ці каў, у ма ім — ра ка він ка. На-
кры лі ўсё гэ тае ба гац це ка ва лач кам шкла 
ад бу тэль кі, пры ціс ну лі, за га да лі жа дан не 
і за ка па лі свой «сак рэ цік».

— Так, я так са ма ў дзя цін стве ра бі ла 
та кія «сак рэ ці кі». Па мя таю, як ста ран на 
вы бі ра ла мес ца, каб, не дай бог, ні хто 
не знай шоў. А по тым, па куль сяб роў ка 
ста я ла на вар це, за коп ва ла яго.

— Так, вы бі раць мес ца для «сак рэ ці-
ка» трэ ба з асаб лі вай асця рож нас цю — 
важ на, каб ні хто не зда га даў ся, для ча го 
вы ка па е це ям ку. Гэ так жа абач лі ва мы 
ха ва лі і га то вы скарб: за мя та лі зям лю га-
лін кай, за кід ва лі ліс цем. А яшчэ мы ра бі лі 
лжы выя «сак рэ ці кі»: са праўд ны скарб мы 
ха ва лі глы бей і засыпалі тон кім сло ем 
зям лі. Звер ху кла лі ў ям ку што-не будзь 
зу сім не ці ка вае, на кры ва лі шклом, і ўжо 
та ды за коп ва лі. І ка лі хтось ці ўсё ж та кі 
да бі раў ся да гэ та га скар бу, ён рас коп ваў 
толь кі верх ні, іл жы вы «сак рэ цік»: ба чыў, 
на коль кі ён не ці ка вы, і не ка паў глы бей.

«Сак рэ ці кі», як пра ві ла, ра бі лі ў адзі но-
це ці, у край нім вы пад ку, ра зам з вель мі 
на дзей ным і вер ным та ва ры шам. А мож-
на бы ло па да рыць сяб ру кар ту, на якой 

па зна ча на мес ца, дзе за ка па ны скарб. 
Так гуль ня для ад на го пе ра тва ра ла ся ў 
вель мі зай маль ную пры го ду — ад шу каць 
«сак рэ ці кі».

— Ма рэ ку і Яну спа да ба ла ся гэ тая 
гуль ня?

— Вель мі. Ме на ві та та му я і па ду ма ла, 
а ча му б не на га даць пра яе су час ным 
баць кам? Бо я, як ма ма, ба чу, што эпо ха 
спа жы ван ня не га тыў на ад бі ва ец ца і на 
дзе цях. Баць кі ўвесь час на бы ва юць ім 
но выя цац кі. Мно гія з за ба вак звы чай на 
ла ма юц ца ў той жа дзень і вы кід ва юц ца... 
Не ха чу га ва рыць, што на ша дзя цін ства 

бы ло бяз воб лач ным, але там бы лі вель-
мі цу доў ныя мо ман ты. На прык лад, тое, 
што мы зна хо дзі лі чым за няц ца і ў што 
па гу ляць без да ра гіх ца цак. Ства ра лі гіс-
то рыі і каз кі пры да па мо зе сва ёй фан-
та зіі і пад руч ных ма тэ ры я лаў. Па мя таю, 
ідзеш са шко лы, ба чыш, пры го жы фан цік 
ва ля ец ца — раз-два і за ба цаў са бе «сак-
рэ цік» дзесь ці пад дрэ вам. Сён ня дзе ці, 
на жаль, ма ла гу ля юць на ву лі цы, а пад 
вы ха ван нем у леп шым вы пад ку баць кі 
ра зу ме юць вы ключ на ак тыў нае на вед-
ван не гурт коў.

Мне вель мі хо чац ца знай сці спо саб аб'-
яд наць сем'і, дзя цей па між са бой. Ма ру, 
каб дзі ця чыя га ла сы вяр ну лі ся ў два ры. 
Каб хлоп чы кі і дзяў чын кі гу ля лі ў «плі-
тач кі», «сак рэ ці кі», «кла сі кі», «ры зі нач кі». 
Ме на ві та та му я і вы пус ці ла на бо ры для 
ся мей на га баў лен ня ча су. Гэ та — не за-
мер лая цац ка, а гіс то рыя, якую баць кі і 
дзе ці змо гуць пра цяг нуць са ма стой на. І 
для гэ та га не па трэб на шмат гро шай. Усё 
мож на знай сці пад ру кой, на зям лі або 
ў кі шэ ні. Да стат ко ва толь кі пад клю чыць 
фан та зію. Тым больш, за пы тай це ся ў лю-
бо га дзі ця ці, што ён лі чыць смец цем, і вы 
зра зу ме е це, што для дзі ця ча га ўяў лен ня 
ня ма ні чо га, што мож на бы ло б вы кі нуць, 
не за дзей ні чаў шы ў гуль ню... Мно гія да-
рос лыя пад соў ва юць ма лым мяк кіх мі-
шак, а яны хо чуць гу ляц ца з ануч ка мі, 
ма мі ным чыр во ным ла кам для па зног цяў 
ці з та та вы мі шу руп чы ка мі. Гэ та для іх 

са мае ці ка вае. Яны ба чаць ча раў ніц тва ў 
прос тых рэ чах. Я за ўва жа ла гэ та не раз 
па сва іх дзе цях.

— Але ўсё ж ма ёй лю бі май гуль нёй 
бы лі «ры зі нач кі». Па мя таю, я, на ват ка-
лі бы ла ад на, на цяг ва ла гум ку па між 
дву ма крэс ла мі і ска ка ла...

— ...і крэс лы раз-по раз з гру ка там 
па да лі (смя ец ца). Так, у ча сы май го 
дзя цін ства так са ма ска ка лі па ад ным і 
ўдва іх, за мя ніў шы гуль ца, яко га не ха-
пае, слу пом, ба та рэ яй або дрэ вам. Але, 
як пра ві ла, ах вот ных па гу ляць у «ры зі-
нач ку» бы ло проць ма. Та му час цей ска-

ка лі ўтрох, уча ты рох і вя лі кі мі кам па ні я мі, 
раз біў шы ся на па ры... Праў да, у ня мно гіх 
дзяў чы нак бы ла та кая гум ка (у ча сы дэ-
фі цы ту яе цяж ка бы ло ку піць), та му яе 
шчас лі вая ўла даль ні ца ста на ві ла ся ге-
ра і няй два ра — ёй да зва ля лі па чы наць 
гуль ню пер шай.

— Рас ка жы це, што ўва хо дзіць у на-
бо ры «Сак рэ ці кі» і «Ры зі нач кі»?

— Бяс печ ныя шкель цы, вост рыя краі 
якіх апла віў у пе чы мас так па шкле Сяр гей 
Ко зыр, каб дзе ці не па рэ за лі ся. А так са ма 
ча ты ры па ку нач кі з пя рын ка мі, па цер ка мі, 
ра ка він ка мі, па зла мі, сту жач ка мі, квет ка-
мі... Ча роў ныя дро бя зі для на бо раў «Сак рэ-
ці кі» збі ра лі ся ўсёй на шай сям' ёй. Кож ная 
ра ка він ка, ка мень чык пры ве зе ны з роз ных 
мо раў, ма нет кі — з роз ных кра ін. Квет кі мы 
з дзець мі збі ра лі і су шы лі. Пя рын кі, аб рэз кі 
па пе ры тва ры лі ра зам з на мі ней кія вы ра-
бы. Ка ва лач кі кан струк та раў і па злаў, зап-
част кі ад роз ных ца цак і пры бо раў, уся ля кія 
ша ры кі-гу зі кі жы лі з на мі ў ад ной ква тэ ры 
доў гія га ды — і ця пер мы ра ды па дзя ліц ца 
сва і мі скар ба мі, але, га лоў нае, ідэ яй ства-
рэн ня «Сак рэ ці каў» і пры кла дам та го, як 
мож на ра біць цуд з ні чо га.

У на бо ры «Ры зі нач кі» вы зной дзе це 
дзве гумкі: чор ную і бе лую, кла січ ных ко-
ле раў. Ме на ві та пра та кія, бе лыя, ма ры ла 
кож ная дзяў чын ка май го дзя цін ства. Чор-
ных та ды не бы ло ў про да жы. Але, шчы ра 
пры знац ца, у мя не ў дзя цін стве не бы ло 
зу сім ні я кай. Гэ та яшчэ ад на пры чы на, 
ча му я вы ра шы ла ад ра дзіць гуль ню — 
каб, на рэш це, па клас ці ў кі шэ ню сваю 
ўлас ную гумку, пры тым лю бі ма га, чор-
на га ко ле ру (смя ец ца).

Акра мя та го, у на бо рах вы зной дзе-
це вя сё лую ін струк цыю па абы хо джан ні 
з ча роў ны мі дро бя зя мі і пра ві лы гуль ні 
ў «ры зі нач ку», якія пра ілюст ра ва ла Ні ка 
Сан драс.

— Ін ту і цыя мне пад каз вае, што вы 
не збі ра е це ся спы няц ца толь кі на «ры-
зі нач ках» і «сак рэ ці ках»?

— Так, ёсць ідэя ад ра дзіць яшчэ не-
каль кі за ба вак з на ша га дзя цін ства. Я 
вель мі шмат раз маў ляю з людзь мі, і вы-
свет лі ла ся, што на ват у роз ных част ках 
та го ж Мін ска гу ля лі ў зу сім роз ныя гуль ні. 
Плюс у тых жа «ры зі на чак» ёсць яшчэ не-
каль кі ві даў пра ві лаў. Яны ж бы лі па пу ляр-
ныя ва ўсім све це. Пла ную ў бу ду чым ра-
біць тэ ма тыч ныя «сак рэ ці кі». Ве да е це, для 
мя не не так важ на пра даць свае на бо ры, 
га лоў нае — пе ра даць ідэю. Па ка заць, што 
ча раў ніц тва і твор часць — яны аб са лют-
на ўсю ды, трэ ба толь кі шы рэй гля дзець. 
Па да ва ла ся б, што тут та ко га, ідзі ды ку пі 
гумку ў кра ме. Ме на ві та да гэ та га я і за клі-
каю баць коў. Больш твор ча, з фан та зі яй 
па ды хо дзіць да вы ха ван ня.

На дзея ДРЫ ЛА. dryla@zviazda.by

�

На сталь гіяНа сталь гія  ��

Па ска чам у «ры зі нач ку» 
і пой дзем за коп ваць «сак рэ ці кі»

Ма ма двух сы ноў ад ра дзі ла гуль ні свай го дзя цін ства

Сён ня дзе ці, на жаль, 
ма ла гу ля юць на ву лі цы, 
а пад вы ха ван нем 
у леп шым вы пад ку баць кі 
ра зу ме юць вы ключ на ак тыў нае 
на вед ван не гурт коў.
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У па да рун ка вым на бо ры «Сак рэ ці кі» вы зной дзе це пад ра бяз ную ін струк цыю, 
бяс печ ныя шкель цы і шмат ча роў ных дро бя зяў.

Ган на Тру ба чо ва (зле ва) і Ні ка Сан драс (по бач) сцвяр джа юць, 
што ка лі ска чаш, заў сё ды ста но віц ца ра дас ней.


